

走进四月的滨海小镇白峰，满眼皆是景：绿水环绕村庄，花木装饰田野；山间云雾缭绕，风车缓缓旋转；海中货轮穿梭，笛声浑厚悠扬……生活在如画的美丽乡村之中，百姓不仅安居乐业，还有了增收致富的新路子。

一切改变，源于五年前开始的农村生活污水治理。

“新农村建设就是要回馈社会，在促进地方经济发展同时，我们更有责任、有义务，把农村的生活环境保护好。这种新理念一定要树立。”白峰镇党委书记周国程说，“这是老百姓天天想的，也是夜夜念的，我们一定要做好。农村环境整治好了，老百姓的满意度提升了，社会治理工作就顺了。”

经过多年建设，眼下，白峰镇农村污水治理基本实现全覆盖，辖区水质有了明显提升，闯出了一条独具白峰特色的治理模式。2015年，该镇获评省级五水共治先进单位，是北仑区唯一获此殊荣的乡镇。



## 水乡新故事——

# 滨海小镇白峰治水记

本报记者 黄程  
通讯员 赵晓雷



紫薇香图腾公园

### 看长远

## 不为治污而治污

白峰村区域位于老城区，属于农户房屋密集区，区域内有460户农户，其中80%以上的农户将化粪池建在室内地下。一些年代稍久的房屋地基受到化粪池污水溢出的影响，已经出现受潮、腐蚀等问题，并对空气造成污染。

为了彻底治污，白峰镇选择了难度大、矛盾多、进展慢的接户纳管模式。“对于农村治污，我们始终只有一个要求，那就是工程进度宁可慢一点，但一定要把农村环境彻底整治好。事关村民的居住和生活需求，绝不能简单的为了治污而治污。”周国程说。

因此，白峰镇政府下定决心，即使困难再大、矛盾再多也要在全镇推广接户纳管改造工程，要将全镇内100%的农村家庭把生活污水接入到镇域污水收集管网。但是由于种种原因，大多数村

民们对工程却抱着不接受的态度。

怎么办？司沿村党支部书记金月芳决定让村民先看改造效果，再做决定。“因为老百姓只相信他们眼睛看得见的东西。”

在白峰镇司沿村接户纳管改造试点户的家里，生产队小组长把队员们组织起来一同参观。施工队用了一天的工夫，把室内管道改造工程完成。老旧的坐便器换成节水型坐便器，地砖也换成了漂亮的大理石，更关键的是工程所有支出，包括更换坐便器和地砖，都不用村民自己掏钱，由镇政府统一买单。才参观完，生产队队员就围上小组长争先恐后地报名参加接户纳管改造。

30天内，该村完成了360多户村民家里的接户纳管室内改造。目前全村有700多户村民完成了室内接户改造，管网到户率近98%，超额完成改造指标。

### 下决心

## 用洁美环境提升百姓满意度

白峰镇阳东村，在开展农村污水治理工程之前，村里的明沟里污水流淌，天气热的时候不仅会散发臭味，还会聚集大量的苍蝇蚊虫；村里进出的道路狭窄，汽车进入时，即使是老司机也得小心翼翼；想在村里找个停车的地方难上加难。经过农村污水治理工程之后，再进阳东村，这里没有了污水横流，没有了渠沟恶臭；房前屋后干净了，道路也更宽敞了，还有了专门的停车场，村容整洁，环境优美。阳东村的旧貌换新颜，是白峰镇农村污水治理的一个缩影。

从2011年开始，白峰镇就统一思想认识，把农村污水治理作为环境治理工作的核心，并建立起由镇党委书记任组长、相关部门负责人组成的工作领导小组，强力推进全镇的农村生活污水治理工作。

为了能够让生活污水治理工程能够有效推进，白峰镇在财政极为困难的条件下，硬挤出近5000万元资金用于生活污水治理，每年

的支出费用要占到全镇财政支出的15%，显示出白峰镇迎难而上的坚定意志和强烈决心。

“要通过几年的整治，让白峰的农村水环境实现一个质的飞跃。”周国程说，“今后，既要让白峰的生态美起来，更要让农民的口袋富起来，让绿水青山变为金山银山。”

据了解，近年来，白峰积极发展花卉苗木、林业特产、蔬菜瓜果等主导特色产业，统筹推进以名阳农庄、双石蘑菇、龙王宫、明州雀舌茶叶为主线的阳东农业精品园区，打造生态农业。去年，白峰镇还完成了风力发电塔基4000平方米花海种植，新建小门、大岭下等森林步道，编制乡村休闲地图，打造以“登山—观海—赏花—看大风车”为主题的“两线一点”户外运动休闲观光带。

周国程介绍说，下一步，白峰还将发挥生态优势，积极推进民居民宿和农家乐，发展乡村生态休闲旅游，吸引宁波范围内的游客，增加农民收入。



东门河治理前后对比

### 提素质

## 增强群众环保意识

村民代表到镇政府上访，这本来是基层干部最头痛的事情。但是发生在白峰镇的两次上访，周国程不仅没有感到难堪，相反却很高兴。因为村民们不是为了个人利益而来，而是前来要求加快污水治理工程进度。“村民的上访行为可以看出他们的文明意识有很大提高，把自己看作环境治理工作的参与者和监督者。”周国程说。

第一次，司沿村的十几个村民代表来到白峰镇政府上访，他们希望镇政府能够加快污水治理工程进度，帮助他们隔壁村也完成接户纳管室内工程改造。

第二次，白峰镇有一所学校因为

教学原因，很长时间没有完成治污改造，学校所有的污水都直排到河道里。河道里时常能看到学校排放的油污漂浮在水面。就此问题，学校周边的村民代表希望能够早日实现对学校的治污改造。

白峰镇政府顺势而为，利用暑假期间对学校实施雨污分流的治污改造方式，把校内所有的生活污水纳入镇域污水管网统一回收。在不知不觉间，白峰镇的老百姓已经成为推进全镇生活污水治理工作的重要推手。

环境改善了，老百姓的意识也提高了。金月芳对此深有体会：“现在，村民要是看到谁家乱排污水、乱扔垃圾等不文明行为，都会积极监督举报。”

## 甬江街道管理流动党员有新招

# “加减除”法打造“新甬江人”志愿服务品牌

三月春风暖，雷锋在行动。最近，在北郊文化礼堂、日湖亲水广场，市民常常可以看到一个热心的群体，他们为居民修家电、配钥匙、量血压……忙得不亦乐乎。就在上周，在环城北路沿线的红梅新村、仓储路等地，这群熟悉而亲切的身影又化身“文明使者”，上路劝导路人文明过马路。他们是甬江街道梅堰社区的“新甬江人”志愿者队伍。

据了解，“新甬江人”志愿者队伍是甬江街道以梅堰社区为主体打造的江北区首个全部由外来务工人员组成的志愿者服务组织，其以志愿品牌为载体，通过“以外管外”提升流动党员整体素质，带领整个外来务工群体破解城市融入、品质提升、反哺社会三大难题，不断为辖区新型城市化建设添砖加瓦，已成为甬江一道亮丽的风景。

本报记者 徐欣  
江北记者站 吴红波  
通讯员 项荣珍

### 专业化服务“加”效率

“新甬江人”志愿者队伍从2007年成立至今已有9年。经过长时间的发展，志愿者队伍已由原来流动党员认领岗位的“党员先锋岗”一对一模式发展为“以流动党员为核心，周围团结一批有专业技术、热心公益、内心积极向党组织靠拢的新甬江人”的团队化模式。根据各党员志愿者的不同专长，细分成不同专项的志愿者队伍，目前已有881便民服务队、和谐传播小分队、爱心传递小分队、陪伴成长小分队、治安巡逻队、保洁护绿



志愿者深入社区提供免费服务。

小分队、文明交通志愿队、梅韵艺术团等8支志愿服务队，为基层建设发挥着重要的作用。

“文明交通志愿队”志愿者主动利用周末、节假日等业余时间，到交通路口协助管理交通秩序。志愿活动，一方面提高了外来务工志愿者自身的交通安全意



(徐欣 项荣珍 摄)

### 规范化管理“减”臃冗

优化队伍“减”臃冗，规范

识，另一方面也更好地督促、引导周边的其他外来务工人员遵守交通规则，平安出行。

制度创长效，“瘦身”管理打造最优队伍结构。街道扎实开展党员志愿服务工作，通过完善服务制度，加大管理力度，严把登记注册关，规范执行注册登记程序，实施一整套志愿者招募、管理、考核、激励制度，切实加强对党员志愿者身份认证，建立志愿者实名制



志愿者开展义务植树活动。(徐欣 项荣珍 摄)

档案，制定志愿者活动规则和行为规范，明确志愿者服务精神，强化长效机制，深化服务理念。目前，甬江街道已有注册志愿者近300人。

同时，为避免志愿队伍小分队的精细化管理而容易出现的活动开展杂乱，街道采取“服务菜单+品牌活动”模式，在一些重要节点制定相应服务菜单，如寒暑假里，植树节来临保洁护绿小分队也会有相应活动，除这些重要节点和突发事件外，街道对志愿队伍进行统一管理，于2012年打造“先锋号”月月服务直通车志愿服务品牌，作为“新甬江人”志愿队伍的标志活动载体，定期开展志愿服务，宣传志愿精神，“以宣代招”吸引优秀志愿者服务街道各项工作。

### 典型化形象“除”盲点

针对志愿者队伍形象模糊，辨识度不高这个盲点，街道立足服务实际，按照“社会所需、志愿者所能”工作原则，以群众口碑为标准，树立先锋标杆，发挥先锋模范作用，激励志愿者对标学习。如党员刘水源是“新甬江人”志愿者服务队里的“元老”级志愿者，几年来他为老百姓修理的电视、电话、冰箱、空调数不胜数，被称为队伍里的“维修达人”；党员陈信宏也是志愿者里的“名人”，有配钥匙特长的他参加志愿活动风雨无阻。每次开展志愿服务活动时，他的服务摊点前总是排起“长龙”。

通过以点带面，做精品提整体，“新甬江人”志愿者队伍树立了鲜明党员先锋形象。